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W ciągu ostatnich pięciu miesięcy zainteresowanie czynnym udziałem w życiu 

politycznym wśród Polaków praktycznie się nie zmienia. W maju1 prawie trzy piąte 

ankietowanych zadeklarowało swój pewny udział w wyborach parlamentarnych (57%). 

W porównaniu z kwietniem minimalnie spadła liczba tych, którzy nad uczestnictwem 

w ewentualnym głosowaniu się zastanawiają, nieznacznie wzrósł odsetek odrzucających 

możliwość pójścia na wybory.  

Tabela 1 

Wskazania respondentów według terminów badań 

VIII 
2011 

IX 
2011 

X 
2011 

XI 
2011 

XII 
2011 

I 
2012 

II 
2012 

III 
2012 

IV 
2012 

V 
2012 

Deklaracje uczestnictwa 
w potencjalnych wyborach 

parlamentarnych  
w procentach 

Na pewno wziął(ęła)bym 
w nich udział 60 61 66 60 61 57 57 55 56 57 
Nie wiem, czy wziął(ęła)bym 
w nich udział 25 23 20 13 15 16 14 17 17 14 
Na pewno nie wziął(ęła)bym 
w nich udziału 14 17 15 27 24 26 29 28 27 29 

Maj okazał się kolejnym miesiącem, po kwietniowej przerwie, spadku notowań 

rządzącej partii. Na PO jest gotowych głosować obecnie 27% zdeklarowanych uczestników 

wyborów, o 2 punkty procentowe mniej niż w kwietniu. W ciągu tego roku poparcie dla PO 

spadło aż o 16 punktów.  

Praktycznie nie zmienił się natomiast wynik PiS – na ugrupowanie to chce obecnie 

oddać głos 21% potencjalnych uczestników głosowania. W tym miesiącu wyjątkowo dobrze 

wypadło SLD zdobywając 12% zwolenników, o 3 punkty więcej niż w kwietniu. 

To najlepszy od roku wynik tej partii. Gdyby wybory odbywały się już teraz, do parlamentu 

weszliby jeszcze przedstawiciele PSL (7%, wzrost o 2 punkty) oraz Ruchu Palikota 

(7%, wzrost o 1 punkt).  

                                                 

1 Badanie „Aktualne problemy i wydarzenia” (264) przeprowadzono w dniach 10 – 16 maja 2012 roku 
na liczącej 1017 osób reprezentatywnej próbie losowej dorosłych mieszkańców Polski. 
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Tabela 2 

Odpowiedzi osób deklarujących wzięcie udziału w potencjalnych wyborach*  

IX 
2011 

X 
2011

Wyniki 
wyborów 

XI 
2011 

XII 
2011 

I 
2012

II 
2012 

III 
2012 

IV 
2012

V 
2012

Gdyby w najbliższą niedzielę 
odbywały się wybory 
do Sejmu, to na kandydata 
której partii lub ugrupowania 
głosował(a)by Pan(i) w tych 
wyborach? w procentach 

Platforma Obywatelska RP 37 34 39,18 42 43 40 33 29 29 27 

Prawo i Sprawiedliwość 20 20 29,89 21 21 18 19 23 22 21 

Sojusz Lewicy 
Demokratycznej 7 9 8,24 7 5 4 8 8 9 12 

Ruch Palikota 2 7 10,02 9 6 8 9 8 6 7 

Polskie Stronnictwo Ludowe 6 6 8,36 7 7 7 7 8 5 7 

Solidarna Polska Zbigniewa 
Ziobro - - - - 2 2 3 3 4 3 

Nowa Prawica Janusza 
Korwin-Mikkego - - 1,06 1 1 2 2 2 3 2 

Polska Jest Najważniejsza 1 1 2,19 2 1 1 2 0 1 1 

Prawica Rzeczypospolitej - - 0,24 1 0 0 0 1 0 0 

Polska Partia Pracy 0 1 0,55 0 0 0 1 0 0 0 

Inne 1 1 0,26 1 1 1 2 1 1 2 

Trudno powiedzieć 26 22 - 9 12 16 15 17 21 18 

N= 627 694 15 050 027 567 557 592 564 548 554 569 

* Podstawą procentowania są wszyscy ci, którzy deklarują, że na pewno wezmą udział w wyborach 

Pozostałe ugrupowania nie zdołałyby wprowadzić swoich posłów do parlamentu. 

Mimo uwzględnienia w tym miesiącu zmiany w oficjalnej nazwie ugrupowania Solidarna 

Polska i dodania nazwiska jego założyciela Zbigniewa Ziobry, społeczne poparcie dla tej 

partii nie wzrosło (3%, spadek o 1 punkt). W maju swoich zwolenników znalazły jeszcze: 

Nowa Prawica Janusza Korwin-Mikkego (2%, spadek o 1 punkt) oraz PJN (1%).  

Niespełna jedna piąta zdeklarowanych uczestników wyborów deklaruje, że nie wie, 

na  którą partię oddałaby swój głos (18%). Po ubiegłomiesięcznym wzroście liczby 

niezdecydowanych wyborców, w maju notujemy ich trzypunktowy spadek. 

 

   

Trwające w trakcie prowadzenia sondażu uliczne protesty oraz bardzo emocjonalne 

dyskusje i spory związane z głosowaniem nad zmianami w systemie emerytalnym 

przyczyniły się zapewne do spadku poparcia dla rządzącej partii. Choć nie jest to spadek 

duży, to jednak jest kontynuacją długofalowego trendu spadkowego. Kwietniowe 
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wyhamowanie tego trendu okazało się tylko chwilowe. Na spadku notowań PO nie zyskuje 

główna z partii opozycyjnych – PiS, która od początku roku ma praktycznie taką samą liczbę 

zwolenników. W maju poprawiły swój wynik pozostałe partie opozycyjne, w tym szczególnie 

SLD (którego notowania są obecnie najlepsze od roku) oraz PSL. Ugrupowaniom opozycji 

pozaparlamentarnej jak dotąd nie udaje się poprawić swojej pozycji. 

 Opracował 

 Krzysztof PANKOWSKI 



 
A N E K S  

 

Tabela 1 

Gdyby w najbliższą niedzielę odbywały się wybory do Sejmu 
i Senatu, to czy wziął(ęła)by Pan(i) w nich udział? 

Na pewno 
wziął(ęła)bym 
w nich udział 

Nie wiem, czy 
wziął(ęła)bym 
w nich udział 

Na pewno nie 
wziął(ęła)bym w nich 

udziału 

 

% % % 

Liczba osób 

Ogółem 57 14 29 1014 
Mężczyźni 60 12 28 483 Płeć 
Kobiety  54 16 29 531 
18-24 lata 65 15 20 127 
25-34 58 16 27 209 
35-44 49 16 35 168 
45-54 56 14 30 162 
55-64 57 13 29 178 

Wiek 

65 lat i więcej  58 12 31 170 
Wieś 51 15 34 383 
Miasto do 20 tys. 60 8 32 155 
20-100 tys. 56 15 29 195 
101-500 tys. 58 18 24 172 

Miejsce 
zamieszkania 

501 tys. i więcej mieszk. 72 13 15 109 
Podstawowe 46 16 38 197 
Zasadnicze zawodowe 43 14 42 264 
Średnie 65 15 20 356 

Wykształcenie 

Wyższe 71 11 18 197 
Kadra kier., spec. z wyższym 
wykszt. 76 12 12 109 
Średni personel, technicy 58 16 25 33 
Pracownicy adm.-biurowi 63 14 22 61 
Pracownicy usług 41 21 38 67 
Robotnicy wykwalifikowani 50 12 38 108 
Robotnicy niewykwalifik. 45 24 31 51 
Rolnicy 46 12 42 64 

Grupa społ.-
zaw. pracujący 

Pracujący na własny rach. 53 15 31 44 
Renciści 56 14 30 76 
Emeryci 56 11 33 211 
Uczniowie i studenci 66 16 18 68 
Bezrobotni 60 17 23 56 

Bierni 
zawodowo 

Gospodynie domowe i inni 57 15 28 65 
inst. państw., publicznej 64 17 19 138 
spółce właścicieli prywatnych 
i państwa 58 13 29 105 
sekt. pryw. poza rolnict. 53 17 30 218 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 43 10 46 55 
Do 500 zł 47 17 36 132 
501-750  50 10 40 109 
751-1000  53 18 29 170 
1001-1500 62 11 26 159 

Dochody na 
jedną osobę 

Powyżej 1500 zł 71 13 15 180 
Złe 43 16 41 151 
Średnie 52 16 33 469 

Ocena 
własnych war. 
mater. Dobre 69 12 20 394 

Kilka razy w tygodniu 63 15 22 48 
Raz w tygodniu 60 13 27 455 
1-2 razy w miesiącu 49 20 30 162 
Kilka razy w roku 54 15 31 195 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 56 12 32 154 
Lewica 61 13 26 180 

Centrum 56 13 30 315 

Prawica 71 12 16 297 
Poglądy 
polityczne 

Trudno powiedzieć 35 19 46 221 
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Tabela 2 

Na kandydata której partii lub ugrupowania głosował(a)by Pan(i) w tych wyborach? 

Nowa 
Prawica 
Janusza 
Korwin-

-Mikkego

Platforma 
Obywatelska 
RP (PO RP) 

Polska 
Jest 

Najważ-
niejsza 
(PJN) 

Polska 
Partia 

Pracy – 
Sierpień 80 

(PPP) 

Polskie 
Stronnictwo 

Ludowe 
(PSL) 

Prawica 
Rzeczy-

pospolitej 
(PR) 

Prawo 
i Sprawied-
liwość (PiS) 

 

% % % % % % % 

Ogółem 2 27 1 0 7 0 21 
Mężczyźni 2 27 1 1 7   20 Płeć 
Kobiety  1 28 2   7 1 22 
18-24 lata 7 18     8   24 
25-34   35 3   6   14 
35-44 2 26 2 1 12 2 21 
45-54 3 19 1   10   27 
55-64   30   1 5 1 17 

Wiek 

65 lat i więcej    33 1   3   24 
Wieś   18 2 1 13 1 27 
Miasto do 20 tys. 4 28   1 6   21 
20-100 tys. 1 32 2   2 1 18 
101-500 tys. 3 31     4   17 

Miejsce 
zamieszkania 

501 tys. i więcej mieszk. 2 39 2   5   14 
Podstawowe   16 1 1 7   33 
Zasadnicze zawodowe   21     9   28 
Średnie 3 31 1 0 7 0 18 

Wykształcenie 

Wyższe 2 34 3   5 1 11 
Kadra kier., spec. 
z wyższym wykszt. 2 35 2   3 2 13 
Średni personel, technicy 3 35   5 24 4 4 
Pracownicy adm.-biurowi 3 19 5   18   9 
Pracownicy usług 3 25     13   25 
Robotnicy wykwalifikowani   20     11   24 
Robotnicy niewykwalifik.   15     6   12 
Rolnicy   13 4   5   45 

Grupa społ.-
zaw. pracujący 

Pracujący na własny rach.   43         9 
Renciści   31 2   4   25 
Emeryci   31 1   5   21 
Uczniowie i studenci 10 17     5   28 
Bezrobotni   16   3 6   42 

Bierni 
zawodowo 

Gospodynie domowe i inni 3 46 3   4   10 
inst. państw., publicznej 2 25 4   15 2 15 
spółce właścicieli 
prywatnych i państwa   25     11   11 
sekt. pryw. poza rolnict. 2 31   1 5 1 14 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym   6 5   6   47 
Do 500 zł 2 10 3 2 12   44 
501-750    24   2 10   37 
751-1000  2 19 1   8 1 24 
1001-1500 1 31 1   9 1 19 

Dochody na 
jedną osobę 

Powyżej 1500 zł 1 40 2   3 1 10 
Złe   20 1 3 6   27 
Średnie 1 21 1   9   28 

Ocena 
własnych war. 
mater. Dobre 3 35 1   6 1 14 

Kilka razy w tygodniu 3 16     5 4 50 
Raz w tygodniu 1 25 2 0 9   24 
1-2 razy w miesiącu 2 26 1   15 1 22 
Kilka razy w roku 2 32 1 1 1   8 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 2 35     1   13 
Lewica   19   1 6   6 

Centrum 4 30 1 1 9   17 

Prawica 1 31 3   8 1 33 
Poglądy 
polityczne 

Trudno powiedzieć 1 24     3   16 
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Tabela 2 cd. 

Ruch Palikota 
(RP) 

Sojusz Lewicy 
Demokratycznej 

(SLD) 

Solidarna Polska 
Zbigniewa Ziobro

Inna 
Trudno 

powiedzieć  

% % % % % 

Liczba 
osób 

Ogółem 7 12 3 2 18 569 
Mężczyźni 8 13 4 1 16 281 Płeć 
Kobiety  7 11 2 2 19 288 
18-24 lata 15 9 3   16 81 
25-34 15 8 2 3 14 120 
35-44 4 7 1 3 20 82 
45-54 3 10 6 2 21 90 
55-64 7 21 1 1 16 99 

Wiek 

65 lat i więcej  1 14 3 1 20 96 
Wieś 8 7 2 2 21 194 
Miasto do 20 tys. 7 15 2   15 94 
20-100 tys. 7 14 7 1 16 105 
101-500 tys. 7 16 2 4 17 100 

Miejsce 
zamieszkania 

501 tys. i więcej mieszk. 8 10 2 1 16 77 
Podstawowe 4 11 5   23 89 
Zasadnicze zawodowe 7 10 2   23 114 
Średnie 8 12 3 2 14 226 

Wykształcenie 

Wyższe 10 12 2 3 16 140 
Kadra kier., spec. 
z wyższym wykszt. 9 14 2 2 16 82 
Średni personel, technicy 5 7 9 4   18 
Pracownicy adm.-biurowi 13 18 2   13 38 
Pracownicy usług   12   3 19 28 
Robotnicy wykwalifikowani 6 11 4   24 53 
Robotnicy niewykwalifik. 21 18 6   22 23 
Rolnicy   4 5   25 30 

Grupa społ.-
zaw. pracujący 

Pracujący na własny rach. 10 4 3 9 22 24 
Renciści 8 6 2 1 21 43 
Emeryci 4 19 3   16 116 
Uczniowie i studenci 15 4 4   17 44 
Bezrobotni 9 6   4 13 33 

Bierni 
zawodowo 

Gospodynie domowe i inni 5 7   2 20 37 
inst. państw., publicznej 8 12 1 1 14 86 
spółce właścicieli 
prywatnych i państwa 9 19 6 1 18 61 
sekt. pryw. poza rolnict. 10 10 3 5 19 115 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym   5 7   25 24 
Do 500 zł 3 7 4   13 62 
501-750  2 9   3 13 54 
751-1000  6 16 2 2 19 90 
1001-1500 9 13 1 2 13 98 

Dochody na 
jedną osobę 

Powyżej 1500 zł 12 13 4 1 14 127 
Złe 6 6 7   24 63 
Średnie 6 12 1 2 19 236 

Ocena 
własnych war. 
mater. Dobre 9 12 4 1 15 269 

Kilka razy w tygodniu   7 5 2 8 30 
Raz w tygodniu 4 8 4 1 20 269 
1-2 razy w miesiącu 8 7 3 2 12 79 
Kilka razy w roku 11 16 1 3 24 105 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 16 22 1   10 86 
Lewica 14 39 4 1 10 109 

Centrum 8 6 3 2 20 175 

Prawica 4 3 2 2 13 210 
Poglądy 
polityczne 

Trudno powiedzieć 8 8 3 1 36 75 

 


